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ALTRI TITOLI VALUTABILI:

Chi si inserisce nelle graduatorie provinciali con più classi di concorso e con più titoli di accesso e con la stessa tabella (es. laurea in lettere per a-22 e laurea in scienze dell’educazione per a-19) e dichiara nella sezione B entrambe le lauree, come calcolerà il sistema questi titoli?
Se le graduatorie richieste sono più di una, è possibile inserire tutti i titoli, già dichiarati come titolo di accesso, negli ulteriori titoli valutabili; in fase di valutazione della domanda il punteggio verrà attribuito solo a quelli che non costituiscono titolo di accesso alla specifica graduatoria.


INSERIMENTO GRADUATORIE

TAB 3 LM (A-53, A-55, A-63, A-64)
· Fa inserire solo l’abilitazione con il relativo voto e non il titolo specifico previsto dall’allegato E riferito allo specifico insegnamento.
Possono indicarlo nel campo “Procedura e istituzione presso cui è stato conseguito il titolo”
· I docenti privi di servizio inseriti per il triennio 2017/20 ai sensi del DPR così come modificato dal DM 259/17 come aggiornano la loro posizione in graduatoria
La sezione dei servizi prestati non è obbligatoria. Gli aspiranti privi di servizi possono iscriversi compilando le sezioni obbligatorie. Se la risposta non risponde al quesito si invita a dettagliare meglio la richiesta.

TAB 4 LM (A-53, A-55, A-63, A-64)
Non è chiara la compilazione della Sezione A.1 - Titolo di accesso alla graduatoria e relativo punteggio
1. Titolo di studio che costituisce titolo di accesso alla specifica classe di concorso secondo la normativa vigente: Lauree del vecchio ordinamento, magistrali e specialistiche, Diploma accademico di II livello, Diploma di vecchio ordinamento, Diplomi di scuola secondaria di secondo grado
2. Qualifica o titoli professionali, purché congiunto a un titolo di studio (da indicare in un campo a testo libero, compreso il titolo congiunto)
3. Titolo di studio conseguito all'estero riconosciuto equipollente sulla base della normativa vigente
4. Titolo di accesso ai sensi dell'art. 4 comma 2, lettera a) OM (solo per le classi di concorso A-53, A-55, A-63, A-64) purchè già inseriti nelle graduatorie di istituto di terza fascia
5. Titolo di accesso ai sensi dell'art. 4 comma 2, lettera b) OM (solo per le classi di concorso A-53, A-55, A-63, A-64)

· In quali casi vanno selezionati i primi due punti?
Si invita a rivolgere il quesito all’Amministrazione
· Nel caso in cui i candidati selezionano i punti 4 o 5 non c’è la possibilità di dichiarare il punteggio del proprio titolo di accesso. 
L’anomalia è stata rimossa
· Per tali docenti perderanno la possibilità di vedersi riconosciuti i punteggi di cui al punto A1 della tabella di valutazione titoli? 
Ora gli aspiranti possono inserire il voto del titolo di studio
· Per accedere a dette classi di concorso si fa riferimento esclusivamente all’articolo 4?
Si invita a rivolgere il quesito all’Amministrazione

· I docenti privi di servizio inseriti per il triennio 2017/20 ai sensi del DPR così come modificato dal DM 259/17 come aggiornano la loro posizione in graduatoria? 
· La sezione dei servizi prestati non è obbligatoria. Gli aspiranti privi di servizi possono iscriversi compilando le sezioni obbligatorie. Se la risposta non risponde al quesito si invita a dettagliare meglio la richiesta.


Urge immediato chiarimento.



CHIARIMENTI VALUTAZIONE SERVIZI E TITOLI STRUMENTO MUSICALE


Al fine di un corretto inserimento dei titoli e dei servizi per le classi di concorso di strumento e di musica, la UIL scuola ritiene opportuno che si chiariscano alcuni punti di seguito elencati:


1. Servizio svolto su A029 (ex 31/A) è valutabile come specifico su A030?
Si invita a rivolgere il quesito all’Amministrazione

2. Servizi prestati per gli insegnamenti specifici dei licei musicali fino all'anno scolastico 2016/17 da altra classe di concorso (A077/A031/A032) come si indica se l'aspirante lo vuole dichiarare come specifico sulle nuove classi A053/A055/A063/A064?

Nel decreto del 2017 c’erano delle indicazioni precise su

In data 29/07 Ieri è stata rilasciata una nuova versione del software in cui nella sezione dei servizi è stata modificata la label relativa alla graduatoria su cui far valere il servizio in:
"Graduatoria su cui far valere il servizio ai sensi dei punti C.1 e C.2 delle rispettive tabelle di valutazione dei titoli (per le situazioni particolari si veda l'approfondimento )"
Cliccando sulla parola 'approfondimento' si apre una scheda con ulteriori indicazioni per gli aspiranti.


BA.19 Premi in concorsi nazionali o internazionali relativi allo specifico strumento, per ciascun premio e fino a un massimo di punti 6

· Vengono calcolati solo i concorsi da solista o anche quelli eseguiti in gruppi da camera eseguiti con lo specifico strumento riferito alla graduatoria?
Si invita a rivolgere il quesito all’Amministrazione
BA.20 Idoneità in concorsi per orchestre sinfoniche di Fondazioni Lirico Sinfoniche o Orchestre riconosciute ai sensi dell'articolo 28 della legge 14 agosto 1967 n. 800 e successivi provvedimenti, o in analoghe istituzioni estere, per ciascun titolo e sino a un massimo complessivo di punti 10
· Sono valutabili le audizioni per le orchestre delle fondazioni lirico sinfoniche e orchestre riconosciute?
Sono anni che non banditi concorsi, se non i casi rari, ma solo audizioni per contratti a tempo determinato
Si invita a rivolgere il quesito all’Amministrazione

BA.21 Attività professionale, compresa quella di direzione, in orchestre sinfoniche di Fondazioni Lirico Sinfoniche o Orchestre riconosciute ai sensi dell'articolo 28 della legge 14 agosto 1967 n. 800, o in analoghe istituzioni estere, per ciascuna stagione e sino a un massimo di punti 30

· Stessa legge art 42 - imprese liriche, ovviamente finanziate con il FUS, si possono inserire?

· Attività artistica prestata per ICO e teatri di tradizione riconosciuti, quale si valuta? 
Solo dopo il riconoscimento? 
Il Ministero metterà a disposizione dei candidati le informazioni dell'anno di riconoscimento come ICO o Teatro di tradizione?

· Cosa si intende per stagione? 
Nella vecchia tabella il riferimento era l’anno solare. 

· Le produzioni delle fondazioni lirico sinfoniche o orchestre riconosciuto fuori da una stagione non sono riconosciute?

· Quali sono le istituzioni estere analoghe alle fondazioni e orchestre riconosciute ai sensi della L. 800 del 1967? 
Abbiamo un elenco da fornire ai candidati?

· I candidati devono inserire singolarmente le produzioni riferite ad ogni stagione o devono indicare tutte le produzioni riferite alla stessa stagione in un’unica schermata?

· Come vengono calcolati dal sistema i titoli inseriti?

Si invita a rivolgere i quesiti all’Amministrazione

BA.22 Attività concertistica solistica o in formazioni di musica da camera (dal duo), in Italia purché all'interno di attività finanziate dal Fondo unico per lo spettacolo, o all'estero, per ciascun titolo e sino a un massimo di punti 30:

· Come verranno calcolate le attività inserite?
"Stesso strumento cui si riferisce la graduatoria" si intende lo strumento con cui è stato eseguito il concerto? 
Es. Serenata per fiati "Gran Partita" di W.A. Mozart (13 strumentisti), il candidato lo inserisce come titolo per la classe di concorso AC56 - clarinetto e dichiara che l'ha eseguita in qualità di II clarinetto questo è valutato automaticamente con 2 punti a prescindere dal ruolo ricoperto?

· Cosa si intende per musica da camera? Rientrano in questa tipologia di titolo anche le orchestre da camera?

· Il Ministero fornirà ai candidati un elenco delle attività concertistiche finanziate dal FUS?

· Nessun vincolo per l’attività concertistica all’estero, giusto?

· Per estero si intende anche lo Stato della Città del Vaticano?

Si invita a rivolgere i quesiti all’Amministrazione
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