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DI SEGUITO ALCUNE DELLE INCONGRUENZA RILEVATE FINO AD OGGI NEL SISTEMA

TAB 3 Inserimento titolo di accesso: Dopo la data di conseguimento mi chiede: Procedura e istituzione presso cui è stato conseguito il titolo. Nel caso di inserimento con una procedura già indicata sopra va scritto di nuovo tutto?

Si, deve essere ripetuta.


TAB 3 Abilitazioni per le quali non è previsto nessun punteggio aggiuntivo (A.2): 

Incongruenza tra A.1 E A.2
· Tutte le abilitazioni conseguite a seguito del superamento dei concorsi ante 2012, sessioni riservate compresa quella prevista nel dm137/2007 (cd BIFORDOC) non trovano nessun riscontro nella sezione A.2 che bisogna obbligatoriamente compilare per poter salvare e andare avanti.
· La stessa cosa per le GPS sostegno I fascia: se si ha la specializzazione sostegno precedente al DM 249/2010 non permette l’inserimento.

E’ stata rilasciata una nuova versione dell’applicazione che consente di indicare la voce ‘Nessuna selezione’ nella sezione A.2


TAB 3 Abilitazione ante 2012 (concorso 1985): Cliccando inserisci appare la scritta "titolo di abilitazione selezionato non valido"

Era legato al problema di cui al punto precedente. Il messaggio infatti compariva se non si selezionava alcun titolo nella sezione A.2.


TAB 3 Inserimento classi di concorso per le quali non c'è un'abilitazione specifica: non fa inserire il titolo di studio con eventuali titoli congiunti che danno accesso alla specifica CDC.

L’elenco dei titoli di accesso è stato concordato con l’Amministrazione. Si invita pertanto a rivolgere il quesito all’Amministrazione.


TAB 3 Provvedimento giurisdizionale cautelare: Nelle precedenti graduatorie chi era inserito con un provvedimento cautelare in seconda (con riserva) poteva presentare contemporaneamente la domanda in terza, ora non è possibile. 

E’ stato richiesto così dall’Amministrazione.






SERVIZIO SU POSTO DI SOSTEGNO dal 1 febbraio compresi gli scrutini
Quando si inserisce un servizio svolto su posto di sostegno, per il docente che deve avere i tre anni per inserirsi in II fascia GSP, non riconosce la possibilità del servizio dal 1 febbraio al termine degli scrutini e indica che “per dichiarare una annualità di insegnamento su posto di sostegno nel relativo grado per anni superiori all’a.s. 2019/20 è necessario aver compiuto almeno 180 giorni per il servizio dichiarato”.

Provvediamo a segnalare l’anomalia.

STAMPA PDF
A diversi docenti la stampa del pdf, a termine della procedura, risulta incompleto, soprattutto nella parte relativa all’elenco delle scuole: avendo inserito, per esempio, 20 scuole per ciascuna graduatoria, compaiono solo le prime 20 della prima graduatoria inserita.

Stiamo provvedendo a sanare l’anomalia.


TITOLI ARTISTICI: 
Chi è inserito su due classi di concorso di strumento musicale (flauto e pianoforte oppure flauto medie e flauto sup.) nelle sezioni dove si prevede l'inserimento dello strumento specifico e non specifico si deve inserire lo stesso titolo per ogni graduatoria.
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